



“人生不要做失败的事，要做就一定要让它成功。”这是黄爷爷艰苦创业常说的一句名言。近日，第一实验小学、仓苍中心小学和西林小学百名小记者分批次参观黄仲咸纪念馆，学习黄爷爷勤俭朴实、恪守信用、厚道仁爱、慈祥善良、乐于助人的大爱精神。

在南安市第一实验小学潘秋语、潘宣好、陈祈舜、苏昱涵、黄欣妍等几名小解说员的带领下，我们了解到黄爷爷身在异邦，情系故土，倾尽家财，造福桑梓的赤子情怀。

“黄爷爷生活简朴，展板图片展示的普通住房、家具可以连续用几十年，甚至连一台空调也没有。同基金会员工一同用餐，据说当时每人伙食标准不到3元。外出办事轻车简从，穿戴都是地摊上买来的，而且一用就是几十年。”听了小小讲解员的解说，小记者都深受感动，这样简朴的老人家为家乡捐献时却毫不犹豫，南安很多医院、学校都有“仙都楼”，南安市区的“必利达”大厦，每年的收入都用于教育基金。有小记者表示以后过生日再也不奢侈浪费了，要把省下来的钱帮助需要帮助的人。

黄爷爷那颗“爱国爱乡”的赤诚之心，感动着无数的学子，永远激励着我们前进。

陈丽红 文/图



小记者认真听讲。

悠悠沧桑 赤子情怀



▲第一实验小学的“小小讲解员”介绍相关知识。

►每一封信都是满满的感动。

大爱无疆

第一实验小学 王樽璇
指导老师 林春霞

今天，我们学校15名小记者来参观黄仲咸爷爷的纪念馆。

在本校几位小解说员的讲解中，我们了解到黄爷爷于1994年投入1.5亿元建筑32层高的必利达大厦。建成后，大厦的一切收入都用来支持家乡的文教卫生工作。

黄爷爷一顶帽子就一直用了30年，一张床用了有50年之久，黄爷爷可真节俭啊！一次在外地考察，黄爷爷没带水，忍不住花了20元买一瓶水，黄爷爷当时说道：“太贵了，太贵了，以后自己带水就好了！”

我们了解完黄爷爷的生平事迹后，在他的雕像旁合影，小记者们的脑海中都烙下了黄爷爷的高大形象。

参观黄仲咸纪念馆

西林小学 黄雅莹
指导老师 侯峥嵘

说起黄仲咸爷爷，认识他的人都知道这样一位大善人、真富豪，过的却是极其简朴的生活：一顶帽子戴了30年，一

张床睡了50年；七十大寿的时候，还是基金会成员凑了80元买的蛋糕。黄仲咸爷爷常说：“这笔钱要是省下来，又可以救助多少个孩子上学了。”

今天，在老师的带领下，我们有幸进入黄仲咸纪念馆。在纪念馆里，我看到了很多黄仲咸爷爷的话，令我印象最深刻的一句是：个人拥有财产再多，也没有意义，能够为国家、民族多办点实事，才是人生价值的真正体现。

在黄仲咸纪念馆里，我们深刻了解了黄仲咸爷爷“大爱无疆，赤子情怀”，恋祖爱乡、造福沧桑的一生。

参观完黄仲咸爷爷的纪念馆，心中久久不能平静。悠悠桑梓情，拳拳赤子心。黄仲咸爷爷虽然离开了我们，但他的一颗“爱国爱乡”的赤诚之心深深感染着我们，永远激励着我们。

了解黄爷爷生平事迹

仑苍中心小学 吴伟豪
指导老师 颜爱莲

我们的祖国日新月异，这些变化离不开先辈做出的巨大贡献，黄爷爷就是其中一位。

今天我们去了黄仲咸纪念馆，了解黄爷爷的生平。黄爷爷出生在一个贫困的家庭里，但黄爷爷的父亲和母亲对子

女管教极为严格，对黄爷爷尤为严厉，严父慈母言传身教，潜移默化，对黄爷爷的一生成长和事业建树影响至深。由于家庭贫困，15岁的黄爷爷就随大哥一起南渡到印尼谋生。黄爷爷的创业之路也一波三折，但他靠着自己的睿智和魄力，一次次挑战失败，战胜困难，创建了辉煌的事业。正如黄爷爷常说的一句名言：“人生不要做失败的事，要做就一定要让它成功。”

黄爷爷是一位亿万富豪，但是他对自己小气到近乎苛刻，有次他在机场忍不住口渴买了一瓶矿泉水，回去时反复抱怨：“太贵了，太贵了！”至此黄爷爷每次出门都自己带一瓶水。黄爷爷虽然对自己很小气却对公益事业非常大方，他把自己所有钱都捐给了公益事业，即使黄爷爷不在了，但黄爷爷一手创办的黄仲咸基金会还在持续不断地帮助着无数学子。

黄爷爷书房里的保险箱里，装的不是钱，不是金银珠宝，装的是受黄爷爷资助学子的来信，这也是晚年黄爷爷最幸福的事。黄爷爷这一生都在竭尽所能地帮助别人。黄爷爷是我们的榜样，是我们骄傲的骄傲。

从现在起，我要好好学习，将来取得成就，也要像黄爷爷一样帮助需要帮助的人。

□小记者优秀习作选登

我长大了

南安第一实验小学 黄昊翔
指导老师 黄培珠

今天对我来说，是个难忘的日子！因为我第一次离开爸爸妈妈自己出远门，参加小记者研学活动。

还没出发前，妈妈爸爸一直不放心，可是我很激动，很兴奋，也很期待，一点都不害怕。我们今天的目的地之一，是永春北溪的桃花谷！

带队的黄老师一上车就帮我系安全带，其实我已经会系了。她很关心我，照顾我，我心里充满感激。一路上，薄涵姐姐一直带着我，吃饭的时候，还帮我盛饭、盛汤……这让我明白了，出门要靠朋友！

妈妈说过，照顾好自己的同时，还要学会关心同伴。我的好朋友魏彤一路上吐了五六次，我很想帮她捶捶背，但是我够不着。后来，我找到妈妈给我准备的酸梅干，让她含着，她感觉好多了，我很开心，我还把酸梅干分给旁边的同学。

一路上，我们一边听林教官讲解各种树木知识，一边认真做记录，还一边欣赏沿途的风景。这时，我听见了魏彤的叫声，她叫我快点过去，说她发现了两个小桃子。但是，我怕跟不上导游，就赶紧叫她不要擅自行动，不然掉队就不好了。旅游途中，一定要听从带队老师和教官的指导，注意安全，这是特别重要的！

接下来的一系列活动精彩纷呈，令人难忘，这里先略过。

回来后，我把今天经历和收获跟妈妈分享了，妈妈高兴地说：“看来，这个研学活动非常有意义，你学到了很多东西，也让你长大了！真是太好了！”

哈哈！以后有机会我还要多参加这样的研学活动！

参观军营

英都中心小学 洪洁如 指导老师 洪春凤

星期四的下午，天气晴朗，万里无云，今天的记者活动是去军营参观。一路上我们有说有笑，开心极了，不一会儿工夫就到达军营停车场。

我们先来到一个宽敞的操场，操场左侧屹立一尊英雄烈士的雕像，一位军人站在台阶上为我们讲述这位英雄烈士的生平事迹。之后我们来到军人们的房间观看学习叔叔们怎么叠豆腐块被子，还参观了军人们洗澡区，一眼望去，所有的牙杯、脸盆及毛巾都摆放得整整齐齐！

参观完我们直接去学习室，学习室里摆放着一排排干净整齐的桌椅，我们依次找了座位坐好，认认真真地听叔叔讲爱国主题教育课。叔叔对我们说：“你们是祖国的花朵及未来，今后一定要好好学习，天天向上！将来才能为祖国做贡献，祖国才能繁荣昌盛。”

听完叔叔的精彩演讲，我们跟着带队老师下楼，在操场观看军人们的军姿，部分小朋友还体验部队原地转法，这些动作看着简单学起来真不容易，真的太佩服军人们吃苦耐劳的精神！

通过这次活动，我决定今后一定要好好学习，不怕吃苦！做一个德、智、体、美、劳的好学生，长大后做个有用的人才。

记忆里感动的一道光

南安第一实验小学 杨净蕊 指导老师 黄燕真

感动是一缕阳光，让你在寒冷的冬天也能感受到春天的温暖；感动是一泓清泉，让你的心灵即使蒙上岁月的风尘也依然明净，我们也被人间的真情感动着。

上二年级时，我身体弱，是个运动落后分子，同学们不怎么爱跟我玩。春游的时候，班级组织爬南山，我才爬了不到一半就已经气喘吁吁筋疲力尽了。看着前面同学们兴高采烈的，他们的队伍离我越来越远，我却一步一个步子都迈不出去。我索性坐在路边一块石头上休息，心里懊恼地想着：算了算了，干脆等大家下山再一起好了。

我心里还是止不住地难过，为什么我这么弱小呢？别人能爬到山顶，为什么我却不能？想着想着，眼泪就流了下来，我甚至仿佛能听到眼泪“滴答滴答”滴在石头上的声音。

这时候，一个模糊的身影向我晃了过来，那身影越来越近，越来越清晰，如一道光，透过我被泪水模糊了的视线。是好伙伴佳佳！

她从高处台阶慢慢走下来，问我：“你怎么还在这里啊？我都找不到你。”我不好意思地说：“我爬不动了……”她听了，二话不说，拉起我的手就往山上走。她的手紧紧拉着我的手，一步一步慢慢往上爬。神奇的是，那本来如同一座座大山似的台阶，竟然变得不那么难以逾越了，我的脚步，也不再如灌了铅一般沉重。虽然还是爬得很吃力，却觉得孤单了，有佳佳牵着我呢！

最后，我在佳佳的陪伴下，竟然爬到了山顶！冰凉的山风呼呼吹着，我看着佳佳饱含热情与关心的眼神，却觉得很温暖。同学们都没注意到我落下了，只有好伙伴佳佳还关心着我，不嫌我动作慢、拖后腿，陪我登顶了。我能不感动吗？

这件事一直在我记忆里经久而不褪色，提醒我要像佳佳一样珍惜好朋友，关心好伙伴，才能在成长的路上收获真诚的友谊！

品尝“中华名小吃”

近日，南安市第五小学的20名小记者探访洪濑贻庆食品有限公司，走进食品包装、研发车间近距离了解美味生产过程。

黄小红 文/图



▲参观研发部。

►走进展示厅，了解食品种类。

贻庆鸡爪

小记者 卓致远 指导老师 黄秋英

上丝绸之路的起点，各种特色的美味更是层出不穷，南安洪濑镇鸡爪作为闽南特色小吃之一，以独特的口味，声名远播海内外。早在上世纪80年代，杨贻庆先生传承先辈技艺，通过不断地钻研改进，遍访名师，千锤百炼，成功开创出了一道独具“酱”心的卤味工艺配方，成就他人至今无法复制的美味。

贻庆卤味香味袭人，格外细腻，Q爽滑润，丝丝入味，让人意犹未尽。他们创新结合现代工艺，以28种名贵中草药调配出48味醇厚高汤，历经3个小时文火细细烹调，卤汤精华细细渗透肉质，乃透进骨髓，其香卤味扑鼻而来。

于1982年创建的福建贻庆食品有限公司，通过38年的不断发展，和独具“酱”心的食材，由原来的小摊贩散装零售转变成集研发、生产、连锁经营为一体的卤味食品领头军。

原来只要善于发现、勤于思考、勇于实践，不管你多么渺小，都能成为有成就的人。

此味只应天上有

小记者 许雨菲 指导老师 黄秋英

贻庆鸡爪于2002年荣获“中华名小吃”、2003年荣获“泉州名小吃”称号，是风靡闽南乃至省外的名小吃。伴随着一路的打打闹闹，我们来到了位于洪濑的贻庆食品总部。

黄经理带我们透过玻璃隔层参观了贻庆鸡爪的装袋过程，刚制作好的鸡爪在封闭的空间时温度高达80℃。有些同学看的过程中会说几句“看着好恶心”，不不，车间屋顶上有个不锈钢的小管道，工作人员下班后会为车间杀菌；每名员工进入车间前都会换鞋、换衣服，在保证干净的情况下进入车间，所以那只是表面的“恶心”，其实很干净的。

最激动人心的时刻到了，我们随着黄经理来到会议室。会议室的桌上放着鸡爪，小记者们都迫不及待了，真是“此味只应天上有，人间能有几回闻”。

贻庆杨氏一门早在清朝盛世时开始贩卖卤味，后来杨贻庆在1965年开的第一个贻庆路边摊，宣告洪濑鸡爪的正式诞生。1982年贻庆先生创建了贻庆食品有限公司，在2002年至2017年陆续获得12个光荣称号。

公司创建38年，靠着对卤味的五种偏执、健康、卫生、新鲜、特色、好吃，受到了顾客的青睐。一口下去又劲爽又耐嚼，吃完还想吃，细腻入味留香，真正的奇香卤味，堪称中华一绝。“贻庆”这个字号与一首古老的童谣有着很大的关联：杨氏有卤味，自名为贻庆，祖上有秘方，一呷透骨香，在呷思故乡，宁不知私香与思乡，美味难再得。

贻庆鸡爪的悠远历史，以及贻庆先生的创作艰辛，是普通人无法体会到的，有兴趣的可以去买点回来吃吃看。



►小记者走进车间，观看如何包装鸡爪。